

### 实现量质双提升

# 我市经营主体总量突破20万

本报讯(记者 苏盈盈 通讯员 吴英雅)记者从市市场监管局获悉,截至5月14日,全市经营主体总量突破20万户大关,达到200013户,其中企业64075户,个体工商户134841户,农民专业合作社1097户。2024年以来,全市新增“个转企”1673户,数量居温州各县(市、区)第一,经营主体实现数量和质量的双重提升。

商事登记是经营主体进入市场的第一关。为了让商事登记从源头上“简单”起来,近年来,市市场监管局持续深化商事登记制度改革,提高市场准入便利化水平。同样是办理营业执照,从过去的线下来回跑,到如今的全流程网办,一次都不用跑,便捷高效的政务服务是企业开办全流程“一件事”改革带来的福利。

市市场监管局登记注册分局负责人介绍,我市将企业开办前、开办中、开办后全流程所包括的设立登记、发票申领、银行账户预约、社保登记、医保登记等19个环节纳入全程网办,同时打造银行预约账户信息推送功能,实现企业、银行、社保、公积金代扣代缴服务功能,将企业开办环节从7个压缩到2个、材料减至5份,实现多部门共享,避免办事群众重复提交材料。同时,该局积极推进“企业迁移”一件事、“个转企”一件事等多项改革,让“流程跑”替代“群众跑”,全面实现“只进一扇门,办好所想事”。

“扶上马”还要再“送一程”,这对初创企业经营者来说尤为重要。近年来,该局以增值化服务集成改革为抓手,打



服务企业

造“1+4”(即1个中心专区+4个特色行业)本土化“天瑞‘个’安”个企服务专区,为经营主体提供包含主体培育、金融扶持、技能提升、法治护航、诉求咨询、入市第一课六类服务事项,同时配备7名专职代办员,打造“全流程主动服务一站式”模式,让经营主体在“入市”中享受到更便捷、高效、全面的高质量服务。

经营主体从无到有,从“出生”到“成长”都需要优质的“土壤”,良好的营商环境是其健康发展的“沃土”。市市场监管局践行“有感服务、无感监管”理念,推动“三进三问三解”活动,聚焦企业关心关切,提前梳理各级政府部门的惠企政策,整理企业在实际运营中可能涉及的法律法规内容,综合集成助企政

策“资料包”,结合企业行业类型、规模特点开展“一对一”解读。同时,该局清单化梳理企业问题和诉求,第一时间组建业务骨干团队,专人帮扶企业纾困,助力企业攻破技术瓶颈,推动服务从“解决一个问题”向“提升一类能力”转变,助力企业做大做强。

不断壮大的市场主体是稳住经济基本盘的底气和韧性所在,更为经济高质量发展提供了源源不断的内生动力。下一步,该局将继续以经营主体需求为标尺,把“办实事”落到服务的每一环、每一处,让改革红利从“纸面”落到“地面”,切切实实转化为市场发展的活力、经营主体成长的信心。

编者按:在瑞安全力冲刺高质量发展的浪潮中,《幸福城事》记录着这座城市拔节生长的奋进足迹。我们用笔触与镜头见证普通人书写的共富答卷,聆听他们奏响的时代强音。幸福,正从蓝图照进瑞安人的每一天。

## “把日子过得像酱汁一样有滋有味”

# “90后”电工辞职摆摊卖烧鸟

■记者 金汝 邵象富

5月16日22时许,清爽的夏风轻拂过大地,也将烧鸟摊的烤炉吹得火热。来自文成的“90后”夫妻刘林杰和夏盈盈,一个在烤炉边翻炒肉串,一个打包、装袋,将烧鸟小摊的生意经营得红红火火。

“烧鸟其实是以鸡肉为主的日式烤串,制作过程精细复杂。比如准备招牌菜品葱鸡腿肉,要先把鸡皮去掉筋膜,再切成方块,包裹鸡肉后再修边,大葱只选用葱白。今天做了12串京葱鸡腿肉,就花了我1个多小时。”说起烧鸟食材,刘林杰如数家珍。

9年前,22岁的刘林杰来瑞安闯荡,先在塘下做了3年汽车美容师,2018年进入飞云一家企业担任电工,负责电器线路铺设。与汽车美容脏兮兮的工作环境相比,电工更加安稳,他每个月工资8000元左右,小日子过得还算滋润。

2023年,女儿的出生让刘林杰一下子觉得养家糊口的责任重了起来。他萌生了辞职创业的念头,“趁着现在还年轻,再出去闯一闯。”他说。

由于启动资金有限,刘林杰将目光放在投入成本较低的小吃生意上。当时,他经常在手机上刷到一位好友在温州市区售卖烧鸟的短视频,火烤得滋滋作响的肉串让人垂涎三尺,让他找到了创业的方向。他跑到朋友店里拜师学艺1个星期,学会了烤20多种串。

2024年5月,刘林杰拿出1.5万元



夜间摆摊



准备食材

额度日均有2000多元,旺季时一天能卖出300多串,营业额可达三四千元。刘林杰夫妻俩的干劲越来越足,现在烧鸟小摊可以提供的烤串种类有50多种。

次日零点左右,客流逐渐稀少,夫妻俩开始收拾摊位,准备回家。“白天串,晚上烤,很辛苦,但是夫妻俩一起努力生活,再苦再累也值得。”刘林杰说,生活就是要靠自己的双手,“把日子过得像烧鸟酱汁一样有滋有味。”



扫一扫,看视频



### 为企业跨境经营强基固本

# 我市开展“商事调解 护企出海”专题培训活动



本报讯(记者 项颖/文 徐心星/图 通讯员 沈依依)5月15日下午,在浙江省贸促会、瑞安市委市政府的指导下,市贸促会联合温州仲裁委员会、市人民检察院、市人民法院等多家单位,在安阳大厦举办“商事调解 护企出海”专题培训活动,旨在积极响应浙江省首个“涉外商事调解宣传月”活动,以实战化培训推动国家试点项目——瑞安调解中心实体化运作走深走实,打造专业化、国际化、多元化的人才队伍,全力护航企业出海。我市重点镇街调解中心联络员负责人、重点商协会调解中心联络员负责人、瑞安调解中心调解员等50余人参加活动。

活动伊始,市贸促会副会长缪寒冰介绍了活动背景及涉外商事调解工作成效。当前国际经贸环境复杂,涉外商事纠纷频发。市贸促会主动作为,持续优化调解机制,成功化解多起典型案件,为企业挽回经济损失超3.2亿元,切实维护企业合法权益。

亮眼成绩单的背后,是一系列创新举措的落地生根。自2020年开展涉外商法服务以来,市贸促会累计走访企业539家次,解答商法咨询1598余次,提供法律援助93次,成功受理涉外商事纠纷192起。2023年8月,与法院创新推出诉调对接机制,成立全省首个共享法庭;2024年9月,全国首个县级商事调解中心——瑞安调解中心正式落地。同年,

全国首创批量调解机制,实现纠纷高效化解。今年还携手市人民检察院推出全国首个检调对接机制,联合温州仲裁委员会落地“仲调对接”机制,深度联动司法局(公证处)建立全省首个“贸促调解+公证”机制,打通全链路多元化对接机制,持续擦亮涉外商事调解“瑞安品牌”。

此次培训紧扣瑞安调解中心实体化运作需求,聚焦人才队伍建设核心目标。省商法中心老师程婕结合实际案例,剖析涉外商事案件处理要点;温州仲裁委员会主任孙雪峰围绕“仲调对接”机制与涉外仲裁业务,指导企业精准选择纠纷解决路径;市人民检察院和市人民法院分别就涉外知识产权刑事案件处理、涉外法律业务进行培训,夯实调解人才法律知识储备;市委统战部(市侨办)详细介绍了瑞安侨情侨资源,浙江信泰律师事务所副主任杨意分享涉外商事争议解决实战策略,助力调解员拓宽纠纷化解思路。

“瑞安调解中心正通过‘理论+实践+案例’三维培训体系,打造专业化、国际化调解人才梯队。”缪寒冰介绍,下一步,我市将持续深化涉外商事调解工作,依托国家试点平台优势,通过定期开展专家授课、跨区域经验交流、模拟调解演练等方式,培养兼具法律素养与国际视野的复合型调解人才,为企业“走出去”保驾护航,推动外向型经济高质量发展。

### 传递爱心正能量

# 我市企业踊跃参与“慈善一日捐”活动



本报讯(记者 徐心星 实习生 蒋依芮)5月16日上午,浙江通力传动科技股份有限公司(以下简称“通力科技”)积极响应2025年我市“慈善一日捐”活动号召,在公司举办爱心募捐活动,以实际行动传递暖心善行,彰显企业的担当与温度。

员工们有序将善款投入捐款箱,现场洋溢着温暖的氛围。大家纷纷表示:“能通过这样的方式为社会贡献力量,感觉特别有意义”“虽然捐的不多,但想到能帮助到有需要的人,心里就暖暖的”……据悉,为举办此次活动,通力科技提前宣传动员,鼓励员工自愿参与、奉献爱心。

无独有偶。5月14日,瑞安市华忠水产食品有限公司也掀起一股爱心热潮。员工们利用午休时间踊跃捐款,10元、20元、50元、100元……点滴善意汇聚成河。该公司副总经理曹洪学介绍,“慈善一日捐”不仅是爱心行动,更是企业文化的体现,希望以此带动更多人关注慈善,共建互助友爱的社会氛围。

据悉,今年我市“慈善一日捐”活动以“崇

德向善 依法兴善”为主题,倡导参加活动的每一位公民自愿捐赠一日的收入,企业单位捐赠一日的利润,党政机关、事业单位、社会团体及其他机构可捐赠部分节约的经费;鼓励在外瑞商、海外侨胞积极参加“慈善一日捐”活动。该活动自2003年启动以来,已成为全市公益事业的重要品牌。2025年以来,全市“慈善一日捐”累计捐款数额达100.4万元,其中,企业捐款11.63万元,参与企业19家,展现了瑞安企业的公益热忱。

近年来,我市慈善事业蓬勃发展,企业参与度逐年提升。以通力科技为例,该企业在专注传动机械领域创新突破的同时,不忘回馈社会,积极参与扶弱济困、捐资助学等各类公益活动,以实际行动回馈社会,赢得了广泛认可与良好口碑。这些企业的善举,为全市树立了“以商弘善”的标杆。市慈善总会相关负责人介绍,企业界的积极参与为民生保障注入了强劲动力,所募资金将用于助老、助医、助学等帮扶项目,为我市争当高质量发展建设共同富裕示范区先行标兵贡献更多温暖力量。

### 公益广告

## 强聚合 强品质

## 强经济 强功能

## 强循环 强文化

瑞 安 市 委 宣 传 部  
瑞 安 市 融 媒 体 中 心 宣  
瑞 安 市 精 神 文 明 建 设 指 导 中 心